



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

新华社北京4月1日电 (记者 任沁沁)清明临近,公安部分析研判清明节假期交通安全形势,1日发出交通安全提示,预警五大风险。

结合近年来清明节假期交通事故规律特点,公安部研判,今年清明节假期,陵园墓区及沿线交通安全风险加大,节前陵园墓区将陆续迎来祭扫车流人流,清明节当天陵园墓区以及通往陵园墓区的沿线干道将迎来祭扫交通出行最高峰,由于陵园墓区多位于城郊、山区,交通事故易发多发。

旅游车辆及景点道路交通安全风险突出。清明时节,群众踏青赏花、外出聚会活动集中,出游刚需较大。旅游客运、公路客运、租赁包车等需求增加,景点及周边道路

车流量将明显增多,交通事故风险较高。

农村地区交通安全风险突出。清明前后,农村地区进入春播春种农忙时期,生产作业运输、务工务农人员集体出行增多,面包车违法超员、农用车违法载人、酒驾醉驾、无证驾驶肇事易发多发,风险隐患突出。

高速公路交通事故风险上升。预计今年清明假期高速公路交通流量将保持上升态势,各类车辆混合通行程度升高。京津冀、长三角、珠三角和川渝等城市群、区域中心城市和主要旅游城市进出城交通流量将比平日激增,客货车相撞事故风险加大。

阴雨天气带来不利影响。据中央气象台预报,未来10天,(下转第2版)

你“码上说” 我“马上办”

——“网上枫桥”的河北探索(三)

□ 河北法治报记者 王智勇
通讯员 蒋俊晓

3月18日,威县群众通过扫描“民情码”反映问题:侯贯镇一村庄饮用水放出来时呈现蓝色,不知道对人体是否有害。因为涉及饮用水安全,这一信息被“民情通办”平台接收后,威县水务局、城乡供水公司立刻行动。次日,平台记录下反馈情况:城乡供水公司工作人员经调查确认,由于该用户家中挖蓄水池,池中刷防水涂料,导致放入池中水颜色呈现视觉上的蓝色现象。现场采集水龙头水样,水色无异常,无异味。原来是虚惊一场,村民也找到了问题的原因。

在威县,群众遇到困难都知道掏出手机扫描“民情码”进行求助,而且大家再也不用担心几个部门之间踢皮球,只要扫码总有人给你反馈。咨询解答、意见建议、监督投诉,甚至安全隐患都可以随时反映,后台有专人限时负责办理。这些都缘于威县坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新搭建了“民情通办”平台。

“民情通办”平台应运而生
群众诉求受理反馈“一口进出”

随着经济的快速发展,群众利益诉求日趋多样,群众通过线

上渠道反映诉求量日益增多。为有效解决群众网上反映问题部门渠道多、效率低等问题,使接触式信访变为非接触式信访,威县于2021年10月成立民情办公室,搭建“民情通办”平台。

此项工作由威县县委主导,县委政法委书记牵头工作专班,组建9人编制的副科级“民情服务中心”,专责办理群众反映的问题。该县还将12345热线、党政门户网、“互联网+督查”等15个非接触式渠道整合成为“民情通办”平台,推出“民情码”,实行问题诉求受理反馈“一口进出”。

工作中,他们实行日汇总、周研判、月通报机制,分析热点问题、解读量能变化等关键数据,对倾向性、苗头性问题提前预警,助力各部门靶向发力、精准施政。

群众诉求办理情况不仅在县委常委会成为固定议题,还是县委书记及相关部门领导关注的重点。“今日共受理群众事项多少件,群众咨询有多少件,答复、办理了多少件,往期未完结事件多少件,已完结多少件”,这些群众事项受理情况,每天都要汇报给县委书记及相关部门领导。截至目前,群众诉求办理情况日报已总结了497期。哪些部门针对群众反馈的问题办得好、

办得快,在结果处一览无余。当然,也有部门因为无反馈被问责、约谈。2023年,威县共通报问责单位18个,约谈21人。

数据多跑路
群众诉求高效率办理反馈

有群众反映,小区内有业主飞线在楼下充电动车。很快,威县住建局督促物业加强管理,清理了飞线充电。有群众反映,小区公共区域停车位上安装铁桩子,影响消防通道。很快,威县住建局向群众反馈原因,加路桩是为了防止乱停车,消防救援时可迅速拆除,群众表示理解。

在威县,“民情码”之所以被大家熟知,主要是因为大街小巷的显著位置都张贴有“民情码”。同时,“民情码”还被嵌入“威县发布”及各乡镇、部门微信公众号,以及“民情通办”微信小程序,哪些事情可以扫码解决写得清清楚楚。群众只需动动手指,就能“不见面”反映急难愁盼问题。

而高效率的办理、反馈,源自群众扫码的“一键进入”,剩下的由数据开始跑路,后台再“一键派发”,办结再“一键反馈”。“民情通办”平台将政法、信访、环保、纪检等8个部门信息管理系统并网,与乡镇、村实现互联互通。

通,建成上下贯通、纵横联通的“威县大脑”,全方位接受群众监督、社会监督。同时,平台将群众问题诉求分门别类,分为教育医疗、物业管理、道路交通、矛盾纠纷等20个类别,实行“登记、转办、反馈、评价、归档”全流程网络管理。

实时更新“进度条”
实现“五个到位”

有群众坐公交车发现了问题,枣园乡鸡泽屯村村民一般是在罗庄上车,但罗庄处没有站牌,村民上下车不方便。收到问题反映后,威县交通局的网格员第二天就给出答复。公交车属于城际公交车,隶属邢台交运集团管辖,县里虽然无权管辖,但交通局运管站工作人员与邢运集团进行了沟通,设立站牌已列入规划中,后期会进行安装。目前解决方法就是“招手停”,公交车经过罗庄处看到有人招手就会停车,方便群众上下车。

威县划定县、乡、村三级网格610个,发展网格员4300余名,这些网格员成为上下联通、跑腿帮办的主力军。通过“首问负责制”“倒计时提醒”“逐级督办”“持续跟踪”“电话回访”等制度和方式,实时更新“进度条”,(下转第2版)

352名中国籍电信网络诈骗犯罪嫌疑人被移交我方

新华社北京4月1日电 (记者 熊丰)记者1日从公安部获悉,近日,中国警方与缅甸警方开展国际警务执法合作,首次在缅北木姐地区开展联合打击行动,成功抓获807名实施跨境电信网络诈骗的犯罪嫌疑人。其中,缅甸籍犯罪嫌疑人455名,中国籍犯罪嫌疑人352名。按照双方协定,中国籍犯罪嫌疑人已于3月31日全部移交我方,缅甸籍犯罪嫌疑人由缅方打击处理。此次行动是中缅警方开展警务执法合作取得的又一重大战果。

去年以来,针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,公安部持续深化与缅甸执法部门的国际警务执法合作,联合开展了一系列打击行动,累计4.8万名中国籍涉诈骗犯罪嫌疑人被移交我方,缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势明显好转。但缅北木姐地区仍有部分诈骗集团心存侥幸、顶风作案,甚至武装参战护诈,性质恶劣、危害严重。为坚决打击电信网络诈骗集团的嚣张气焰,全面清除木姐地区诈骗窝点,公安部与缅甸警察总部开展多轮会谈磋商,达成一致意见,决定开展联合打击行动。

近日,根据我公安机关提供的诈骗窝点和相关人员线索,缅甸警察总部派员赴缅北木姐地区,组织指挥当地执法力量开展集中抓捕行动,抓获中国籍涉诈骗犯罪嫌疑人352名,其中幕后“金主”、组织头目和骨干21名,在逃犯罪嫌疑人51名,现场缴获一大批电脑、手机、诈骗话术脚本等作案工具。目前,全部中国籍犯罪嫌疑人及涉案证据物品已通过云南瑞丽边境口岸顺利移交我方,公安部已部署安徽、江苏等地公安机关将犯罪嫌疑人有序押回,全力开展案件侦办工作。

公安部有关负责人表示,电信网络诈骗犯罪已成为全球性打击治理难题,加强国际警务执法合作是大势所趋。中国警方将继续深化与相关国家和地区的警务执法合作,持续深入开展联合打击行动,坚决铲除诈骗窝点,依法缉捕涉诈人员,坚决遏制跨境电信网络诈骗犯罪高发态势,切实维护人民群众生命财产安全。公安机关正告电信网络诈骗分子,境外并非法外之地,要认清形势,悬崖勒马,尽快回国投案自首,争取宽大处理。

河北司法警官职业学院与石家庄市少保中心合作共建

弘扬志愿服务精神 守护困境少儿成长

河北法治报讯 (记者 张世杰 通讯员 王蕊)日前,河北司法警官职业学院与石家庄市少年儿童保护教育中心举行了大学生志愿服务合作共建签约仪式,弘扬志愿服务精神,以实际行动关心帮助少年儿童成长成才。

石家庄市少保中心是2002年3月22日由石家庄市委、市政府建立的专门保护教育流浪儿童和服刑人员未成年子女的机构。成立22年来,市少保中心累计保护教育困境少年儿童1688名,多

次受到中央及省、市领导的肯定,先后获得“全国司法行政系统先进单位”“全国青少年维权岗”“全省关心下一代工作先进集体”等荣誉。此次签约后,双方将进一步发挥高校与地方联合育人和实践育人作用,引导大学生志愿者通过组织开展“法律小讲堂”、“心向暖阳”系列沙龙、“让爱童行”帮扶、感知中华民族传统文化等活动,帮助孩子们牢固树立社会主义核心价值观,释放心灵,感受社会关爱,增强安全感、获得感和幸福感。



3月28日,泊头市人民检察院联合泊头市人民法院开展“主动问需,专项护企”活动。法检两院干警围绕知识产权保护和法律风险防控等企业关心、关注的法律疑点、难点问题进行了细致解答,并结合企业发展的特点和所需所盼,引导企业诚信守法经营,助力企业行稳致远。图为法检两院干警在企业查看生产经营情况,了解企业需求。

闫晓 摄

聚焦春季务农出行集中、客货运输繁忙、踏春郊游增多等交通出行特点——

我省开展春季公路交通安全专项整治行动

河北法治报4月1日讯 (记者 任俊颖)为切实防范化解春季公路交通安全风险隐患,持续巩固道路交通安全稳定形势,省公安厅交警总队决定自即日起至5月31日,在全省组织开展春季公路交通安全专项整治行动。

此次行动聚焦春季务农出行集中、客货运输繁忙、踏春郊游增多等交通出行特点,深入开展专项整治,有效消除一批人、车、路、企安全隐患,重拳治理一批易扰乱秩序、易肇事肇祸的交通违法行为。

此次行动整治的重点车辆包括:“两客一危一货”、6座以上小客车以及农村地区三轮汽车、三轮摩托车等。整治的重点违法行为包括:高速公路违法逆行、违法倒车、违法停车、不按规定车道行驶、违法占用应急车道行驶;其他

道路重点治理超载、超员、严重超速(“两客一危”和重型货车超速20%以上、其他车辆超速50%以上)、违法载人、无证驾驶;酒驾醉驾、疲劳驾驶等。

此次行动将聚焦事故多发路段,结合安全生产治本攻坚三年行动和公路安全隐患突出路口路段治理、恶劣天气高影响路段优化提升两项攻坚,提升安全保障水平。

检查高风险客货运输企业,查看“两客一危一货”车辆动态监控落实情况。对车辆超员、超载、疲劳驾驶等隐患突出的高风险企业进行约谈提醒。持续排查清理“两客一危一货”等8类重点车辆逾期未检验、未报废、违法未处理等隐患,重点驾驶人逾期未审验、未换证等突出隐患。

其间,全省交警部门通过联合勤务、错时勤务,提高全路段、全时段的见警率和管事率,开展多波次整治行动。对交通流量大的国省道穿村过镇路段、县乡道路关键节点、务工务农出行集中路段、主要货运通道、城乡接合部重点餐饮场所周边路段以及高速公路服务区,针对性设置执法站点,加密巡逻覆盖。

针对春季雨雾天气多发、容易疲劳等特点,全省交警部门通过“双微”平台、“12123”APP等广泛开展宣传提示,推送安全驾驶方法和技能,引导驾驶人遵规守法、文明驾驶,提高应急处置能力。深化“美丽乡村行”交通安全巡回宣传,开展农村“大喇叭”安全提示,在农村社区广场、穿村过镇路段等人流车流密集场所开展主题宣传,针对“一老一小”等重点群体加强分类宣传,

发动“两委”干部进村入户、深入田间地头开展宣传劝导,提示农村群众、务工人员、“一老一小”群体不要驾驶违法超员、违法载人的车辆出行。通过互联网地图、路面可变情报板、交通广播等媒介,及时发布主干公路路况、交通流量、突发事件等提示信息,引导驾驶人科学合理规划出行时间和路线。

省公安厅交警总队提示广大驾驶人员,出行前要密切关注道路和天气情况,合理安排行程。要遵规守法,切勿违法超员、违法载人、违法占道、强超强会、随意变道,更不要酒驾醉驾;春季容易困倦,不要疲劳驾驶;要乘坐安全合规车辆,全程全员系好安全带,不坐超员客车、非法营运车以及货车、三轮车、拖拉机等非载客车辆。

书香沁狱园 阅读促改造

沧州监狱举办阅读年系列活动

河北法治报讯 (张勇)为推进“书香监狱”建设,助力分类教育精准推进,3月27日,沧州监狱与沧州市手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务协会、沧州市新华书店,共同开启“书香润心、塑新育人”阅读年系列活动,在全狱迅速掀起“书香沁心、好学上进”的阅读热潮。

在活动现场,服刑人员将读书心得浓缩成一个个精品节目搬上舞台,经典诵读《大学》、悔过誓词诵读《都是我的错》、现代诗朗诵《在书香里,定格世界最美的风

景》,从不同侧面展现了他们通过阅读重拾改造信心、坚定改造方向的良好风貌。作为系列活动的一个环节,服刑人员还上了一堂文化赋能的国学课。

活动中,沧州市手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务协会和沧州市新华书店分别向沧州监狱捐赠图书。会后,沧州监狱与沧州市手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务协会进行了座谈,并就沧州监狱有关服刑人员孤困子女救助事宜达成初步协议。

追思战友 我们接力前行

(详见第5版)

本报法律顾问 史玉广